

DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1942 június 1.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 121. sz.FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDORElőfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levélcim: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

Nagy erővel folyik a körülzárt afrikai brit csapatok megsemmisítése

Súlyos angol veszteségek Kirenajkában – Sikeres német támadások a keleti arcvonalon, a szovjet kísérletek ismét kudarcba fulladtak – Májusban közel egymillió tonna angolszász hajóteret süllyesztettek el a németek – Pusztító német légitámadással torolták meg Köln bombázását

Honvédkötelékeink kiválóan oldották meg feladataikat

Magyar katonai részről tájékoztatást adtak a Magyar Távirati Irodának a keleti arcvonalon küzdő honvédkötelékeink harcairól. A közlemény szerint a charkovi csata győzelmes befejezése után kedvezően alakul a helyzet ezen az arcvonalszakaszon. A csata hatalmas eredménye kellőképpen érzékelteti a győzelem nagyságát és roppant jelentőségét.

Honvéd csapataink — mint arról úgy a magyar, mint a német jelentés megemlékezett — nagyszerűen állták meg helyüket, s a dunántúli csapatokat külön elismerésben részesítették. A kiváló teljesítményekért a német birodalom vezére és kancellárja az I. osztályú német vaskeresztet adományozta Abt Ottó vezérőrnagy, kiváló teljesítményű csapataink parancsnokának, mintegy 150 honvédünk pedig II. osztályú német vaskeresztet kapott.

Azok a magyar csapatok, amelyek arcvonalára nem terjedt ki a charkovi csata, az ellenség valamennyi támadását visszaverték. Ezeket a támadásokat azért intézték a szovjet csapatok, hogy tehermentesítsék a charkovi arcvonalat és késleltessék csapataink megsemmisítését. Honvédek mindent vállalkozást meghusítottak. Egyik helyen egy zászlóaljnyi erősségű ellenséges erőcsoport intézett támadást a magyar állások ellen. A támadókat már tüzéségünk szétszórta. Egy másik helyen 26 szovjet páncélos tört előre ebből a célból, hogy helyet csináljon a gyalogsági előretörésnek. Kiváló elhárító fegyvereink az első nyolc páncélost szétlőtték, mire a többi meghátrált és lemondott a támadási terv végrehajtásáról. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett akkor is, amikor egy ezrednyi alakulattal támadott és támadása összeomlott. A csak szórványosan jelentkező ellenséges légierek közül légvédelmünk három gépet megsemmisített.

A vasárnapi német hadijelentésben említett magyar sikerekről a következő kiegészítő tájékoztatást nyújtották magyar katonai helyen:

A szóbanforgó jelentésben említett eredményeket olyan nagy kiterjedésű erdős területen érték el csapataink, amely a téli időszak alatt a rossz közlekedési viszonyok miatt elérhetetlen volt. Most hogy az utak járhatóvá váltak, végleg megtisztították ezt a területet az ellenségtől.

A magyar csapatok kiválóságát az a körülmény is bizonyítja, hogy nagy kiterjedésű terepen, az ellenséges orvlövészek szokatlan módszerrel szemben rendkívül kevés veszteséggel oldották meg eredményesen kitűzött feladatukat.

A finn hadijelentés szerint a ka-

réliai arcvonalon és a keleti harc-tér egyéb finn szakaszain nem történt nagyobb jelentőségű esemény. Az aunusi arcvonalon visszaverték az ellenség egy zászlóaljnyi erővel végrehajtott támadását. A szovjet repülőgépek hajnalban több hullámban támadták Viipurit. A kár jelentéktelen.

Német hadijelentés

Berlin, június 1.

A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy a német csapatok a keleti arcvonalon sikeres helyi támadásokat hajtottak végre és visszaverték az ellenség támadásait.

Szebasztopol katonai célpontjait nagy eredménnyel támadták a légierek.

Murmanszk kikötőjében két nagy teherhajót bombatalálattal megromgáltak.

Északafrikában a német és olasz csapatok visszaverték az angol erők ellentámadását és súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. Légiharcokban az eddigi jelentések szerint 24 brit gép semmisült meg Északafrikában. Kemény harcokban több mint 2000 foglyot, 350 harckocsit és 53 löveget vesztett Anglia nagymennyiségű hadianyagon kívül.

A La Manche csatorna felett légiharcban 19 angol repülőgép semmisült meg.

Köln városának angol bombázását azzal torolták meg a német légierek, hogy sokezer romboló és gyújtó bombát dobtak hétfőre virradóra Canterbury angol érseki városra. A bombák nagy tüzeket és rombolásokat okoztak. Az ellenség zavarótámadásokat intézett német nyugati vidékek ellen. A támadás hatástalan maradt.

Május hónap folyamán különösen eredményes volt a német tengeri és légi harcok a angol szász hajózás ellen. Májusban a légi erők és tengeralattjárók összesen 170 ellenséges hajót süllyesztettek el 924.000 tonna hajóterrel, hatvanhat hajót pedig megromgáltak. A tengeralattjárók ebből 767.400 tonnányi 140 hajót süllyesztettek el.

Az afrikai harcok

Róma, június 1.

Az olasz főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy Marmaricában a tengely erői visszaverték az angolok támadásait, amelyeknek az volt a célja, hogy a körülzárt brit erőket kiszabadítsák a német-olasz gyűrűből. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. A tegnapi jelentett angol veszteségeken kívül újabb 57 brit páncélost zsákmányoltak a tengelycsapatok. Légiharcban 33 angol gép pusztult el, négyet pedig a légvédelem lőtt le.

Május 26-ától június 1-ig összesen 86 repülőgépet vesztett Anglia légiharcokban, míg több tucatnyi brit gép a földön semmisült meg.

Málta ellen újabb eredményes légitámadások folytak. A kitűzött célpontokban telitalálatokat értek el a tengely légierei.

A brit repülőgépek hétfőre virradóra nagy erővel újabb támadást hajtottak végre Messina ellen. A támadásnak egy halottja és 13 sebesültje van. Találat ért egy kórházat is, amelyben 40 beteg sebesült meg. Két támadó gépet lelőtt a légvédelem.

Japán támadás Sidney ellen

Stockholm, június 1.

Reuter jelentés szerint japán tengeralattjárók támadást intéztek Sidney ausztráliai kikötő ellen. A támadást, amelynek részletei még nem ismertek, zsebtengeralattjárók hajtották végre.

Ára 10 fillér

Ünnepet

ül a magyar betű június első három napján, amikor országsszer- te megjelennek a városok uccáin a színes könyvsátrak, bennük a magyar szellem leg- ujjabb termékeivel. Nagy ünnep ez: az épít- tő, felemelő, vigasztal- ó, oktató BETŰ ünne- pe. Ünnepi lélekkel ké- szültek a könyvnapok- ra az írók, hogy kite- regessék az olvasó elé mindazt, amit egyévi munkájuk szellemi ere- jével megteremtettek, megmutassák alkotásai- kat, amelyekre az örök ké- ujat, jobbat, sze- bet kereső szent nyug- talanság ihlette őket és ünnepi lélekkel kell hogy a sátrak elé jár- uljon az olvasó is, hogy megfüröszse lel- két az elpusztíthatat- lan alkotóerejű ma- gyar szellem fényében, a betűk lelkeitsmogató, kulturát terjesztő melegségében.

Ez az első magyar könyvnap, amelyen a korábban felszabadult felvidéki és erdélyi írók után a Délvidék betű-szerelmesei is fel- vonultatják munkáikat. A Szlovákiában rekedt magyarság írói ugyan- csak most mutatják be első ízben munkássá- gukat a magyar olva- sóközönségnek, ami még nagyobb ünneppé változtatja a könyvna- pokat, hiszen első eset, hogy a szentistváni Magyarországon minden területének szellemi termékei találkoznak egy-egy könyvsátor- ban.

A magyar lélek örök forrásából fakadó szel- lem termékek ünnepi felvonulása nemcsak elpusztíthatatlan élet- vivásunk diadalmas megnyilvánulása, ha- nem figyelmeztetés is a közönség, az olvasó felé: Szeresd íródat, a szellem harcosait és szeresd a magyar köny- vet, amely a legjobb barát.

Német jelentés honvédségünk harcairól

Berlin, június 1.

A véderő főparancsnoksága közli:
A keleti harctér középső és északi szakaszán saját helyi támadó cselekményeink sikerrel jártak.

A mögöttes területen magyar kötelékek két héttig tartó harcokban megsemmisítettek erősebb bolsevista bandákat. Az ellenség ennek során sok foglyon kívül több mint 4300 halottat, 21 löveget, 97 gránátvetőt és géppuskát, valamint nagy tömeg kézi tüzfegyvert és löszert veszített.

Német különjelentés ujabb 22 ellenséges hajó elsüllyesztéséről

A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távíratok Irodának: A véderő főparancsnoksága közli:

A skagerraki útközet évfordulóján a német haditengerészet újabb sikereket mutathat fel. Az ellenség ellátásának szolgálatában álló ha-

józás elleni harc fáradhatatlan folytatása során buvárnaszádjaink az Atlanti óceán nyugati részén megint elsüllyesztettek összesen 106.000 tonnányi huszonkét hajót. Ezzel csak a buvárnaszádfegyvernem ez év májusában összesen 767.400 tonnányi 140 hajót süllyesztett el.

Erejményesen halad előre a tengely afrikai támadása

345 harckocsit, 21 páncélcocsit, 53 ágyut és több-
száz gépjárművet zsákmányoltak

Az olasz főhadiszállás 730. közleménye:

A Marmarica-sivatagban tovább folynak a harcok, amelyek során az ellenség újabb súlyos veszteségeket szenvedett. A több mint 2000 fogoly között van Sir. Cowan tengernagy és egy brigádaparancsnok is. Csapataink elpusztítottak vagy zsákmányoltak 345 harckocsit, 21 páncélcocsit, 53 ágyut és több mint 200 gépjárművet. A légierő megismételte támadásait ellenséges hadoszlopok ellen, több gépjárművet eltalált és felgyújtott és hevesen bombázta Tobruk erődjét. Olasz és német vadászgépekkel vívott légi harcban az angolok 16 repülőgépet veszítettek, további két gépnek kényszerleszállást kellett végeznie Benghazi, illetőleg Apollonia környékén. A két gép személyzete foglyul esett. Három saját repülőgépünk nem tért vissza támaszpontjára.

Zuhanóbombázó gépek ismételtén támadták

Málta repülőtereit és a kísérő vadászgépek elpusztítottak egy Spitfire-gépet. Egy saját repülőgépünk nem tért vissza; a többi fedélzetén halottakkal és sebesültekkel érkezett meg támaszpontjára.

A Földközi tenger keleti részén olasz repülők felfedeztek és megtorpedóztak egy 3000 tonnás gőzöst.

Egy olasz tengeralattjáró nem tért vissza támaszpontjára. A legénység hozzátartozóit értesítették.

Messinára és a Comiso és Vittoria között elterülő vidékre az elmúlt éjjel ledobott néhány robbanó- és gyújtóbomba emberéletben nem okozott veszteséget. Az előző éjszakai légitámadás során a messinai légvédelem lelőtt egy ellenséges bombavetőt, amelynek ötfőnyi személyzetét Filicudi szigetén (Eoli-szigetek) helyezték fogságba.

Megnemtámadási szerződés ellenében török területet ajánlott fel Bulgáriának a Szovjet

Szófia, június 1.

A bolgár rádió külpolitikai hírmagyarázója igen érdekesen fejtegette a bolgár-török kapcsolatokat. Megállapította a hírmagyarázó, hogy az angol-szovjet propaganda az utóbbi időben megkísérelte a balkán-népek egységét megzavarni és jószomszédi viszonyukat megbolygatni. Csak természetes, hogy ezzel a propagandával a Szovjet Fekete-tengeri és a Dardanellákra vonatkozó érdekeit tartotta szem előtt.

A bekövetkezett események és a bolgár népok magatartása következtében azonban ezek az ellenséges kísérletek hajótörést szenvedtek és a Törökország és Bulgária közötti barátságos kapcsolatokban semmi sem változott. Éppen ezért a szovjet-propaganda mindent elkövet a két nemzet közötti bizalom aláásása érdekében. További fejtegetései során a bolgár rádió hírmagyarázója rámutatott Moszkva egy évvel ezelőtti kísérletére, amely arra irányult, hogy meggyőzze a bolgár népet Moszkvának Bulgáriával szemben baráti szándékáról. Moszkva akkoriban ígéretet tett Bulgáriának, hogy bizonyos körülmények között területi előnyökhöz

Olasz feketeingesek indulnak a szovjet frontra

Róma, június 1.

A Stefani iroda közli, hogy Mussolini miniszterelnök seregszemlét tartott a keleti frontra induló feketeinges zászlóalj felett. A fronton induló alakulatok között van három nehéz mozsarakkal felszerelt gépkocsizászlóalj és több olyan zászlóalj, amely már a görögországi harcok leghévesebb szakaszában is nagy eredményt állta meg a helyét. Az egybegyűlt nagyszámú közönség lelkes szeretettel bucsúztatta a

frontra induló feketeingeseket és virággal szórta tele utjukat. A díszszemlén a német és japán katonai attasé is résztvett.

KÖLN VÁROSÁT BOMBÁZTAK AZ ANGOLOK

A Német Távíratok Iroda jelenti:

A holland partok előtt egy német hajókaraván ellen intézett támadás alkalmával a haditengerészet biztosító haderői nyolc ellenséges

A R E N A M O Z I

TELEFON: 328

KEDD—CSÜTÖRTÖK

Nagy amerikai film:

Egy asszony

három élete

Főszerepben:

BETTE DAVIS

ÉS CHARLES BOYER

Rótműsor: magyar és olasz hirdató

repülőgépet lőttek le. Angol bombázók az elmúlt éjjelen rémületkeltést szolgáló támadást intéztek Köln belvárosa ellen. Robbanó- és gyújtóbombák nagy károkat okoztak főleg a lakónegyedekben, több középületben, többek közt három templomban és két kórházban is. Ennek a kizárólag a polgári lakosság ellen intézett támadásnak a során az angol légi haderő igen súlyos veszteségeket szenvedett. Éjszakai vadászrepülőgépek és a léghárító tüzérség a támadó ombázók közül 36 gépet lelőtt. A tengerpart vidékén a haditengerészeti tüzérség lelőtt még egy bombázót.

BENES FELELŐS A PRÁGAI MERÉNY- LETÉRT — A CSEH NÉP LAKOL ÉRTE

Prága, június 1.

(NST) A helyettes birodalmi elnök feladatainak ellátásával megbízott Daluge SS-főcsoportvezető és rendőrtábornok fogadta dr. Hacha cseh államelnököt és a protektorátusi kormány tagjait. Daluge alapvető nyilatkozatot tett a Heydrich helyettes birodalmi védnök elleni merénylet következtében előállott helyzetről.

Kijelentette, hogy a cseh nép körében még gonosztevő elemek vannak s ezeknek kiirtása teremtheti csak meg az alapot a protektorátus további fejlődéséhez. Nyilatkozatát azzal a megállapítással fejezte be, hogy Hitler vezér és kancellár a protektorátusi kormánytól elvárja az aktív harcot mindazok megsemmisítésére, akik a cseh nép kebelében az Európáért folyó német háboru ellenégek.

A protektorátus kormánya ezután rádiónyilatkozatot adott, amelyben rámutat arra, hogy a merényletért Benest és híveit terheli a felelősség és figyelmeztette a cseh népet a következményekre. Aki Angliával és szövetségeseivel tart, az a nemzet nyílt ellensége és ilyen bánásmódban is lesz része.

A protektorátusi kormány közli, hogy a maga részéről tízmillió korona jutalmat tűz ki olyan adatok beszolgáltatásáért, amelyek a tettesek kézrekerítését lehetővé teszik.

A prágai rögtönítélő törvényszék további hat személyt halálraítél, mivel azok lakásaikban szabotőröknek menedéket nyújtottak.

A nagyvilágból

Segobia spanyol városban tegnap ünnepelték meg 5 éves fordulóját annak a csatának, amelyet 3.400 nemzeti spanyol vívott 15.000 vörös katonával szemben és felszabadította a várost a vörsök uralma alól.

Newyorkba érkezett az a svéd gőzös, amely Európából hazaszállította az amerikai diplomatákat és állampolgárokat. A hajón 908 amerikai tért haza.

Franciaország katonai parancsnoka elrendelte, hogy június 7-től kezdve minden hatodik életét betöltött zsidónak sárga karszalagon a zsidó csillagot kell viselnie megkülönböztetésül.

A német légierők hétfőre virradóra nagyarányú támadást intéztek egy délkeletangliai város ellen.

A japán császár kihallgatáson fogadta a japánbarát kínai kormány külügyminiszterét.

Az amerikai haditengerészetügyi minisztérium jelentése szerint Amerika keleti partjai előtt négy amerikai, a Mexikói öbölben pedig egy norvég kereskedelmi hajót süllyesztettek el ellenséges tengeralattjárók.

Most indult el a kilencedik görög munkáscsapat Németországba. A görög munkások a szaloniki körzetből valók.

Teatermelő kísérleti állomást létesítenek Törökországban. A kísérleti állomást Yalovában rendezik be. Eddig csak a Fekete tenger partján lévő Rizeben termeltek teát Törökországban.

A szaloniki német megszálló hatóságok nagyobb mennyiségű kinint bocsátottak a város lakosságának rendelkezésére a malária leküzdésére.

Kanadai csapatok érkeztek egy brit kikötőbe: utászok, tüzekek és technikai osztagok.

200.000 FRANK A PÁRIZSI LÉGITÁMADÁS ÁLDOZATAINAK SURGÓS MEGSEGÍTÉSÉRE

Párizs, június 1.

Laval francia miniszterelnök Párizsban tartózkodik. Megszemlélte a legutóbbi angol légitámadás által sújtott külvárosokat, majd hosszabb megbeszélést folytatott a szakszervezetek

vezetőivel, a gazdasági államtitkárokkal és a volt valamint a jelenlegi párizsi rendőrprefektussal és több német személyiséggel.

Pétain marsall utasította Lavalt, utaljon ki sürgősen 200.000 frankot a légitámadások párizsi áldozatainak azonnali megsegítésére. A légitámadás halottainak temetésén úgy Petain, mint Laval képviselteti magát.

Vichyben hivatalos jelentést adtak ki arról, hogy egy élelmszerület ellen támadást követtek el. A támadók elvezetése során a közönség soraiból löttek a rendőrökre és két rendőrt megöltek, három pedig megsebesítettek. Megállapították, hogy a zavargásnak kommunista háttere van. Több letartóztatást foganatosítottak.

ták előrehajszolni őket. Tegnap egyik visszavert támadás után hatottnak tetették magukat, majd kihasználva minden terepelőnyt, bujkálva, hasoncsuszva errefelé húzódtak s most átjöttek mind az öten.

A parancsnok megnyugtatta őket, nem lesz semmi bántódásuk.

Ennivalót is kapnak és mohón esnek neki az ételnek. Azután két kísérőt kapnak s megindulnak hátra. Néhány nap múlva pedig bekerülnek majd valamelyik fogolytáborba.

Hosszu ideig beszélgetünk még arról, hogy mi történhetik az ellenség csapatai közt. Az az érzésünk, hogy bizonyos zavar jelei mutatkoznak az esztelenül erőszakolt s mégis eredménytelen tömegtámadások miatt. Biztos, hogy a vörös politikai vezetőség a legkegyetlenebb eszközökkel próbálja folytatni a szerencsétlen katonák céltalan feláldozását, de kérdés, vajjon meddig.

Azok a hírek, amelyeket a vörös katonák szökdöséséről másfelől is hallunk, mindenesetre azt bizonyítják, hogy a szovjet hadsereg szilárdságát ugyancsak kikezdte a téli szenvedés és ez az embertelen harcmodor.

Mi lesz akkor, ha majd megindul ellenük a megsemmisítő erejű támadás az egész vonalon?

Szovjet szökevények



(A. m. kir. honvéd haditudósító század közlése.)
Néhány nap óta tart már az időnként felélenkülő, majd meg elhalkuló morajlás.

Délre nagy csata dühöng. Egyre halljuk az ágyuk tompa dübörgését és a zuhanóbombázók bombáinak éles döbbenéseit.

Itt aránylag csend van. A szovjethadosztályok a szomszéd seregeket rohamozzák.

Ugy halljuk: eddig teljesen sikertelenül.

A honvédek védővonala itt, hepehupás erdőszelezen húzódik. Az állások bizony csak hevenyészettek, hiszen alig két napja, hogy idekerültünk s erősítjük ezt az előretolt vonalat, amely a télen át a tábori őrsök biztosítónalá-ként szerepelt.

A legénység keményen dolgozik a szükséges árokdarabok kiépítésén és a tüzfészek kialakításán.

— Pedig nem nagyon érdemes vesződni ezzel, — mondja az egyik legény, miközben megtörli izzadó homlokát, — úgy nézem, nem sokáig maradunk itt. Aligha bírják már sokáig a muszkák! Meg a föld is járhatósá szikkad. Akkor oszt hajrá!

Tulnan, a vörösök is dolgoznak. Erősítik állásaikat. Árkaikba csak helyenként látszanak.

Két szovjet gép jelenik meg váratlanul a fejük felett. Léghárító ágyuink köröskörül megszólalnak. Nyomjelző lövedékek ságra kigyói gyorsan kuszak a Raták felé.

Rövidesen vissza is fordulnak.

Most hirtelen megszólal az egyik géppuskánk s néhány sorozatot ad le. Gyalogsági puskák ropogása a válasz, aztán megint csend. Dél felől azonban szakadatlanul halljuk a tompa morajlást.

Utóbb öt század német nehézbombázó vonulását figyeljük meg.

— Itt előtűnik hogy viselkednek a vörösök? — kérdezzük a századparancsnokot.

— Mióta itt vagyunk, többnyire csak járőr-csatározások folytak. Próbálkoznak mindenütt, de mintha már sokkal fáradtabbak és kimerültebbek volnának. Néhány nappal ezelőtt alaposan betörték a fejüket a balszomszéd arcvonal-szakasz előtt s azóta csendben vannak.

A parancsnok szűkszavú s alig lehet belőle kivenni néhány szót arról a vörös támadás-ról. Pedig az ő százada is hatalmasan kivette a részét annak visszaveréséből. Tudjuk, hogy honvédeink ezalkalommal is nagyszerűen viselkedtek. Lövéseink, golyószórásaink, a páncéltörő-ágyusok és a géppuskások szinte versengtek egy mással. Olyan tüzet zadítottak a vörösökre, hogy az elcsigázott, nyomorúságos szovjet katonák rohamaí egymásután omlottak össze.

A parancsnokság hevenyészett szállásán től tartuk az éjszakát. Ez aránylag nyugodtan telt el. Hajnalban már felcibélődünk s véletlenül rendkívül érdekes jelenetnek lehettünk tanúi.

A szolgálatvezető jelentette, hogy az éjszaka fegyvertelenül öt vörös katona kuszott át hozzánk és önként megadta magát.

Pezarsz emelkedünk a vonal mögött lévő viz-szemésos harchozba, ahol őrzik őket.

Mi történhetik a szovjet vonalak mögött, hogy a vörös katonák megint át-átszöknek hozzánk, holott a szovjet propaganda a háboru kezdete óta azt a hazugságot hirdette, hogy mi megöljük a foglyokat? Ezzel az aljas rágalommal igyekezett a szovjet hadvezetőség rábírní had-seregének katonáit arra, hogy a legkétségbees-tebb helyzetekben is a végsőkig védekezzenek. De most mégis átmennek hozzánk és önként ad-ják magukat s kezükbe.

Hát ezek bizony sárosak, piszkosak, borotvátlanok s hihetetlenül elvadultak. Arcuk be-esett, szemükben lázas fény csillog. Töredezett szavakkal mondják el kibírhatalan szenvedésüket. Napok óta új és új rohamokra hajtották őket az innét délre lévő német vonalak ellen. Veszteségeik irtózatossak voltak. A politikai biz-tosok már csak a legkegyetlenebb terrorral tud-

1942. évi június 4-én

Nagy szabadtéri kulturelőadás

a Városi Sporttelepen.

Ünne, yes keretek között kezdte meg működését a Bölcsőde

Szombaton délután négy órai kezdettel az Egészség Házában ünnepélyes keretek között megnyílt a zombori Bölcsőde. Az ün-nepélyes megnyitón részt vett dr. Deák Leó vármegyei főispán, dr. Cserta Péter polgármester, Karossa-Pfeiffer József v. tiszti orvos és az Egyesült Női Tábor zom-bori szervezete és számosan mások.

Az ünnepély a Hiszekegy elmondásá-val kezdődött, majd dr. Deák Béláné, az Egyesült Női Tábor elnöknője elmondta gyönyörűen felépített, hatásos megnyitó beszédét. Meghatódott szavakkal köszönte meg a város vezetőségének és a polgársá-gnak önfeláldozó, nemes adakozását, akik segítettek a Bölcsőde felállításában. Beszé-de további során ismertette a nemes intéz-mény céljait. Többek között rámutatott a csecsemőhalandóság szomorú statisztikájá-ra, ezután, a bölcsőde felállításával, amely

egészséges gyermekeket nevel, ez a szo-moru statisztika javul.

A térképen a városok nevei mellett kü-könféle jelzéseket láthatunk. — folytatta be-szédét az elnöknő — A mozdony azt jelen-ti, hogy ott vasútállomás van, a trombita azt, hogy posta, a benzinkut benzín- és olajállomást jelez... Én Zombor város neve mellé egy nagy piros szívet festenék, ez a város most megmutatta, hogy csupa érző, málegon dobogó szív lakik benne: Zombor a »szívek városa! — A bölcsőde védnöké-ül a Boldogságos Szűz-Anyát választottuk — Dr. Deák Béláné beszédét sokáig lelke-sen tapsolták. A beszéd végeztével Gellért páter megáldotta és beszentelte a bölcsőde kis ágyacskáit. Hajnal Rózi, Pletikoszics Ilus és Zvékán Györgyi verset szavalt, Muczi Mária egy bölcsődal-t adott elő, a Napközi Otthon egyik kis ápolója pedig kö-szönetet mondott dr. Deák Béláné elnöknőnek.

Nagy sikere volt a zombori Vivőegylet bemutatójának

A Zombori Vivőegylet szombaton este 6 órai kezdettel tartotta meg nagy érdek-lődéssel várt vívőversenyét, amelyen a bu-dapesti Honvéd Tiszti Vívó Klub európai és országos viszonylatban is első vívói, va-lamint a szabadkai és zombori vívók sze-repeltek. Szépszámu közönség előtt tartot-ták meg a bemutatót. A kitűnő vívókat me-légen ünnepelte a közönség. A zombori és szabadkai egyesületek vívócsapatainak küzdelme a zomboriak 6:3 arányu pompás győzelmével végződött. A győztes csapat tagjai Imre István százados, Radnay László csendőrfőhadnagy és Stebler Ernő karp-tizedes, a szabadkai együttes tagjai pedig Orosz Sándor, Nagy Gábor és Jakobsits Jenő voltak.

vében előkapta a fiókból férjének revolverét és azzal hátulról a férfinre lőtt. Az első lövés a műszerész tarkóját surolta. A férfi elkor hátrafordult s ki akarta csavarni fe-leségének kezéből a fegyvert, amely má-sodszor is elsült s a golyó áttűnta Szijjártó János tenyérét. A lakásba behaladó szom-szédok választották szét a házaspárt s vet-ték el az asszony kezéből a fegyvert. Szij-jártót kórházba vitték a mentők, az ass-zonyt pedig a rendőrök őrizetbe vették és bekísérték a főkaptányságra. Itt kihallga-tása után letartóztatták a féltékeny ass-zonyt. A családi dráma hátterének feldé-ritésre tovább folyik a vizsgálat.

Érdekes ...

Észak-Afrika, különösen pedig a Szahara homokját a viharok gyakran Közép-Európáig is elszállítják. Az Alpok jég- és hómezőin már gyakran találtak afrikai homokkal borított te-rületeket.

Revolveres féltékenységi dráma

Revolveres féltékenységi dráma játszó-dott le vasárnap délután Pestszenterzseb-ten a Sebestyénutca 1. számú házban. Szij-jártó Jánosné, egy műszerész 28 éves fele-sége összeveszett férjével s a szövevény he-

Három és félmázsás könyvet őriznek a bécsi Predigerkonvent rendházában. Ez a vi-lág legnagyobb könyve. A rendház halott-könyve ez, 1410-ben írták be az első halot-tat, azóta pontosan bevezetik a rend elől-tözött tagjait és azok rövid személt. adatait.

Mélységes kegyelettel áldozott az ország a magyar hősök emlékének

Zombor méltó keretek között idézte fel halhatatlan hőseink emlékét

Május utolsó vasárnapja a Hősök Napja. A fővárostól kezdve a legkisebb faluig mindenütt ünnepélyes külsőségek között és őszinte belső érzéssel áldoztak a hazáért életüket adott hősök emlékének.

Budapest a hősök napján zászlódiszbe öltözött. A kegyeletes ünnepség

a hősök emlékkövénél zajlott le.

Itt sorakozott fel a budapesti helyőrség egy százada, itt helyezkedtek el a megjelent előkelőségek, a katonai, csendőrségi, rendőrségi és pénzügyőri tisztii küldöttségek, a német hadsereg tisztii küldöttsége, a tábornoki kar, valamint a főváros és Pest vármegye törvényhatósági bizottságának tagjai, a hadiözvegyek és hadirokkantok küldöttségei, a vitézek, tűzharcosok, főiskolások, leventék és cserkészek díszszakaszai zászlóik alatt.

Délelőtt 10 órakor érkezett

Horthy Miklós kormányzó képviselőjében vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvéd vezérkar főnöke,

Némán tisztelgett a hősök emlékköve előtt, majd

A zombori ünnepségek

Zomborban már szombat délután fellobogtatták a zászlókat. Vasárnap délelőtt valamennyi keresztyény hitfelekezet templomában 9 órai kezdettel istentiszteletet tartottak a hősök emlékére s a szentmiséken résztvettek a honvédség, a hatóságok, a tűzharcosok, a vitézek, leventék és társadalmi egyesületek, nagyszámu hívők kivül.

Délelőtt 11 órakor lélekemelő hazafias ünnepség volt a Szentháromság téren. Az ünnepségen díszszóval képviseltette magát a honvédség. Ott volt valamennyi hatóság képviselője.

A hősök ünnepe nemzeti öntudatunk és népi erényeink seregszemléje

Ünnepi áhitattal gyűltünk egybe, hogy kegyelettel adozunk hőseink emlékének, hogy a mult tanúságait erőséges szent akarattal kovácsoljuk és felkészült lélekkel biztosítsuk a jövőt. A mai nap nem temetés, ahol a könyvek záporában önmagunkat fullasztjuk, de nem is dárúdóvá tobzódó halotti tor, nem külszines parádé.

hanem az áldozatkészség megdicsőítése, népi erényeink és nemzeti öntudatunk seregszemléje.

Ezeket az erényeket hosszú vándoruton, a ködbevesző Nagy-Keletről hoztuk magunkkal, zaios csatákban tisztultak meg minden salaktól, s itt a Kárpátok medencéjében ujból magunkra találva, bennünk egy népnek és ennek a földnek a lelke forrt össze egy nemzeté, mely élni és halni csak itt tud. A Gondviselés rendezése, hogy ezt a földraizi adottságot erkölcsi tartalommal mi töltsük ki. Hiszen hány nép volt itt előtünk, és hányan hitték, hogy utánunk is iöhettek, de számukra ez az irigvelt Kánaán csak romlás és pusztulást jelentett. Nekünk az életet jelenti, mert ezredéven át elszánt makacs-sággal vagyunkal és vérell tettünk hitet államalkotó értékeink és európai küldetésünk mellett. Virágozva és kókadva, felmelkedve és leverve, elsőnek haladva és cél előtt bukva, közösen véreznünk másokat védve, vért hullatni egymás ellen rontva, ezerszer kedve, de soha be nem fejezve, üstökösöként lángolni és porba hullani, darabokra szaggatva és ujból összeforruva, vigadni is csak sírva — ez a Kárpátmedence történelmi hivatása, ez a magyar sors. Ez formálta ki a magyar lelket, mely nélkül a Duna-Tisza ölen ideig óráig lehet lakni, de élni nem. A világ bármely tájáról iöhettett ide a vándor, még arra sem volt ideje, hogy ruhát és nyelvet cseréljen, szokásait feledje, lélekben már is ujból földesurrá vált. A magyar föld, a magyar ég, a magyar sors tette azaz.

Ezt a lelket nem a gomblyukba tűzött hazafiság, vagy aikon hordott honszeretet szépíti magyarrá.

Magyarrá csak a magyar sors, a magyar véget önkéntes, áldozatos vállalása tehet! Aki vállalta a szenvedést akkor, amikor a magyarnak szenvedni kellett, és osztozott örömeiben, amikor szabadon örülhetett, az a magyar sorsközösség tagja, annak ez a föld hazája és a sorsközösség minden tagja testvére, mert ebben a

elhelyezte a kormányzó hatalmas örökzöld ágakból összeállított koszoruját. Utána az országgyűlés felsőháza, képviselőháza, a királyi hercegek, a kormány, a honvédség, Budapest és Pest vármegye törvényhatósága, majd a tudományos, a társadalmi intézmények és az egyesületek koszoruját helyezték el néma tisztelettel a hősök emlékkövén. A koszoruk elhelyezésének ideje alatt

a tér felett a légierők repülőgépei irtak le tiszteletköröket.

Az ünnepség díszmenettel fejeződött be.

A hősök napján a Haditengerészeti Egyesület képviselőjében Konek Emil ny. altengernagy koszorut helyezett a Horthy Miklós-hid budai fejénél lévő haditengerészeti emlékműre.

Ugyancsak megkoszorúzták a volt magyar vadászzászlóalj emlékművét a Városmajorban, valamint a többi budapesti világháborús emlékművet is.

A Délvidék ezévbén másodizben ünnepelte meg a hősök napját és valamennyi városban és községben méltó keretek között idézték fel halhatatlan hőseink emlékét.

lője és zászlók alatt zárt sorokban vonultak fel a hazafias és társadalmi alakulatok. Az ünnepséget a Nemzeti Híszkegygyel a honvéd helyőrség zenekara nyitotta meg, majd a Magyar Iparos Dalárda Endrődi: Hősök Emléke c. művét adta elő, dr. Érsek Ervin városi aljegyző pedig Hazafias verset szavalt.

Szewald Ferenc, a kereskedelmi iskola igazgatója lépett ezután az emelvényre és pompás ünnepi beszédet mondott. A beszédet az alábbiakban teljes egészében közöljük:

magyar lélekben foggant meg a szentistváni gondolat.

Aki velünk szenved és velünk örül, bármely nyelven is tesz hitet e felől, igaz magyar testvérünk.

Aki pedig jólfogott egvéni érdekből ezt a sorsot vállalni nem akarta, vagy most csak érdekből vállalja, a törvény betűje szerint még becsületes is lehet, de magyar soha.

Ezek az individuális kozmopoliták, akiket

Dicső multra épül a jobb magyar jövő

Hajdanában Meotis ingóványai között indult el Hunor és Magyar csodaszarvast üzni és Európa két népet tanult meg félni. A csatalaumi mező nappali csöndje után északaként a szellemek tusája tombol; csillagos nyári estén az ég peremén még mindig vonul hadai élén Csaba királyfi. Emese álma nyomán Verecke bércein vezeti népét honszerző Árpád; francia földig suhognak nyilak, Botond bárdja Keleten döngeti az érckaput; Utolsót szól Lehel kúrtie és a Gellérthegven kirajzolódik a kereszt, mely minden másnak megnyugvást, nekünk ujjab harcot jelent mert most már a nemzeti eszméért külső és belső ellennel szemben a keresztény eszméért pedig egész Európa védelmében ömlik a magyar vér. Pusztulást hozó Muhi-pusztasíriai is sorra nyílnak; a 30 nemes Budára tart; a délben konduló harang az egész világnak hirdeti, hogy Hunyadi védte Nándorfehérvárt; Mátyás bus hadát nvögi Bécsnek büszke vára; nemzeti nagy létünk nagy temetőjének hősi halottjai tekintenek most rád; két ellenség közt egy hazáért folyt vérek a nagyságos fejedelem máriás vitézeinek, mignem a nagy máitényi sikon letörtött rongvos kurucoknak zászlaja; A zentai csata hősi lelkei itt lebegnek köztetek. Ezeket te talán csak hírből ismered, de akik most jönnek, azok déd és úkapád voltak, a Schweidelok, Damianicsok, kiknek egvütt patkzó vértől az aradi bitófák hosszura nvuló árnyékában még ma is pirosan nyílnak a sztrechnói virágok. Megmozdulnak Galícia lankáin. Limanova elszántságában, Gorlice dicsőségében s Doberdó poklában is a hősi hantok; ismerőseitek integetnek felétek, rokonaitok szólónatnak,

nem kísért a nemzet multia és aggasztia annak iövője; a mából és a mának élnek.

A nemzet vérkeringéséből elvont anyagiak sóvánv és számító felkínálásával a köz számára máokna mindannviok boldogulásáért hozott vér és élet áldozatát akariák megváltani, szerintük valami egészen csekély polgári haszon reményében. Mindenütt ott vannak; tesznek, vesznek szaladnak, törtetnek, csak éppen áldozatot nem hoznak. Könnyven téveszthet meg kokárdás mellük és szőlamos hazafiságuk vagy Vörösmarthyénál is zengzetesebb nyelvezetük, de minden szavuk csak ajkáról röpöpn, lélekből sohasem fakad. Bem apók csak egy szót tudtak magyarral előre, s mégis magyarok voltak. Mert a magyar sors egyet jelent az áldozatkészséggel: áldozni kényelmet, vagyont, vért, életet.

Magyarnak lenni, annvit jelent: hősnak lenni!

E hazában fennmaradásunkat biztosítani és hivatásunkat betölteni csak azért tudtuk, mert mindig voltak hőseink, akik véruk hullásával, életük oltásával megvédték és a iövő nemzedéknek váltották meg e földet. Az aranyban szegény magyar nép történelmi számláját mindig vérell fizette.

Ezt kívánja tőlünk hőseink emléke...

Hőseinkről való megemlékezés sohasem volt időszerűbb, mint ma, amikor a magyar virtus, a magyar anyagi erő és erkölcsi felkészültség küzdve-küzd a jobb iövért és bizva-bizik a végső győzelemben. Ennek a harcnak a megvívásához nem elegendő a kötelesség kimért és pontos teljesítése. Uzleti vállalkozásnál eredményt érünk el akkor is, ha a munkás, a tisztviselő, az irányító, a főnök pontosan végzi a kijelölt feladatát, de a nemzeti lét vagy nem lét döntő összecsapásában a haza minden munkásának, minden tisztviselőjének, minden felelős irányítójának lelkiismeretes kötelesség teljesítését hatálatlan áldozatkészséggel kell tetőznie, és

a vértanuk hitével bizni a végső győzelemben.

Ezt kívánja tőlünk hőseink emléke, ezt parancsolja nekünk Trianon gvalázata, ezt az utat mutatja nekünk Ottrantó rettenthetetlen hőse, a szegedi gondolat diadalmos vitéze és vária, hogy parancsát teljesítve példáját kövessük. A hősök napja tulajdonképpen a tő ünnepe, mert benned kell, hogy dinamikussá váljék elszántságában és tett erejében régi dicsőségünk minden erkölcs értéke. Hogy ez így lehessen át kell élned ma és holnap, tiszser és százszor a nemzeti multat. Ezért jelentsen számotokra ez a nap tetemrehívást, hol ti az élők álltok mozdulatlan némaságban, magatokba tekintve, hogy előttek vonuljon el hőseink szellemerepe. Ha szived szorul, meg-megdobban és pezsdül a véred,

benned a hősök lelke vált egy ujjab ezredévek lüktető, eleven erejévé.

Ne félj tőlünk! Lehet tépett, rongvos a dolmányuk, de csonkaságukban is égi tisztaságban ragvog a lelkük. Miattok nem kell szegvenkezned!

testvéreitek simogatnak, apáitok csókolgatnak. Erzed-e, hogy gyökeret vert a lábaid és, hogy

muló hivar nem téphet ki téged a bácskai rögéből.

mert őseid vére áztatta e földet és lelkük benned él tovább. Ha tudsz meni, keress könnyebb sorsot, de ha maradsz ezt vállalnod kell. A történelmi kör bezárult. Az ujj hősi hantok megint ott domborulnak Meotis ingóványain. Hunor népe csak a legendák távlatában ködlik, de él a magyar. Ha magadon érezted a hősök tekintetét, akkor hallottad parancsukat is: „Folytasd művünket, fejezd be, mit mi kezdtünk, megostromolva a magyar fátumot végre célban piheni meg! Teljesítsd!” — És a katona hősök lelke mellett itt vannak a tenger, a levegő, a tudomány, az irodalom, a művészet nagy magyarrainak hősi szellemei, akik mind, mind a magyar végtetet hordva magukban műveltek merész, alkottak halhatatlant. A világ minden táján elszórt szent magyar sirok szabadult szelleme veszkörül benneteket és ha ti emelt fővel és emelkedett lélekkel tesztek hitvallást az egy Isten és egy haza mellett, ugy méltók vagytok hősi halált halt apáitokhoz és az élő hősökhoz a magyar vitézekhez.

A hősök napja a nemzet pünkösdiéje.

A hősök szellemének lángnyelve világítja be a multat, világosítja fel az elméket, elnémitia a tamaskodókat. E napon mindannvian lélekben egvűforruva érezzük és hisszük, hogy e kívül számunkra nincsen hely, hogy nekünk itt élnünk és ezért halnunk kell.

A kitünő ünnepi beszéd után a Kaszinóegyesületi Dalárda vegyeskara elénekelte a „Nem, nem soha!” c. művet, majd a téren felállított jelképes katedrálisnál elhelyezték a koszorukat. Elsőnek a honvédség koszoruját helyezték el, majd Bács-Bodrog vármegye, Zombor thj. város, a Vitézi szék, a vitézjelöltek, tűzharcosok, a rokkantak, leventék, Magyar Államvasutak, Turáni Vadászok, a magyarországi németiség he-

lyi szervezete, az ipartestület, Baross szövetség, Baross Női Tábor, Egyesült Női Tábor, Bunyevác Népkör, R. K. Legényegylet, Zombori Torna Kör, Nemzeti Munkaközpont, Polgári Kaszinó, Kaszinóegyesületi Dalárda, Iparosdalárda és a R. K. Leánykongregáció koszoruja következett. A kegyeletes aktus a Himnusz hangjaival ért véget, amelyet a honvéd zenekar adott elő.

Minden hős sírjára jutott virág

Délután 5 órakor a Vitézi Szék, a Tűzharcosok és Leventék, valamint a helyőrség százada diszkivonulást rendezett a Szent Rókus temetőbe, ahol megkoszorúzták a hősök sírját. A kegyeletes ünnepségen részt vettek az összes hazafias- és kulturális egyesületek és az iskolások. Kint a temetőben a honvédszenekar eljátszotta a Hiszekegyet, utána a gimnázium szavalókórusa szerepelt. Majd a gimnázium vegyeskara, Holpert Gyula tanár vezényletével hazafias dalokat énekelt. Rusvay Tibor gimnáziumi tanuló nagy hatással szavalta el Gyóni Géza „Csak egy éjszakára” című megrázó versét.

Azután Holpert Gyula tanár lépett az emelvényre és nagyhatású, lendületes beszédében többek között ezeket mondta:

Hősi halottaink!

Mária hónapjának, a virágbaborult május utolsó vasárnapját, az egyetemes magyarság a Ti áldott emléketeknek szenteli. A fájó emlékezők picike öröktűzei gyúlnak ki millióknak lelkeiben széles e hazában, hogy összeolvadva egy hatalmas folyóvá, a pünkösdi szeretet csodanyelvén tegyen hitet azon nemzeti ideálok mellett, melyekért Ti véretekkel áldoztatok. Sokaknak, akiket deli életük virágában a haza hősi védelmében könyörtelenül szakított le a halál tagyos keze a magyarság életfájáról, sírját ma

nem borítja a hálás kegyelet örökrekénye, örök nyugvóhelyük felett nem zokog fel a gyászoló magyar lélek fájdalmas síráma.

Ezekben a szörnyűséges időkben, amidőn rohanó vérpatakokon iramlík tova a megkínzott emberi élet, amidőn se szeri, se száma a gyászjelentéseknek, mert a zokogó anyák, gyászoló özvegyek mindennap temetnek, amidőn jóformán a világ minden nemzete bőséges véradóval fizeti meg történelmi polgárjogát a boldogabbnak, emberesebbnek kívánt jövő kialakítása érdekében, nekünk, maradozó magyaroknak ezeréves történelmi birtokállományunk maradéktalan visszaszerzése nemcsak létkérdésünk, hanem nemzeti becsületünk ügye is.

Délvidéki hősi halottaink! Szent álmaitok, hősi reményeitek, mint véres árnyak bolyongának köztünk, s mert a vérrel áztatott magyar földön átsuhanva, a kontinensek szörnyű összerobbanásában testet ölteni akarnak. Ugy-e csak testeteket takarja az anyaföld, de hősi lelketek a magyar térben lebeg, s öröködik a magyarság legdrágább történelmi értékei felett. Mert ti nem szégyenhatóak, nem idegenből iportált eszmékért, hanem az osztatlan Nagy-Magyarorszáért és a teljes magyar lelki függetlenségért harcoltatok. A ti harcotok nem volt hiábaváló, mert a véretekkel megszentelt délvidéki föld újra magyar lelki színt kapott.

Szervező bizottságot választott a szerb vezetők zombori értekezlete

A Magyar Élet Pártjában tömörülnek a szerbek

Az Észak- és Nyugatbácskai szerbek képviselői számszerint mintegy kétszázán vasárnap délelőtt 11 órakor értekezletre ültek össze a zombori szerb hitközség épületében, hogy megbeszéljék a szerbség problémáit és határozzanak az időszéri kérdésekben.

Az értekezletet Petrovics Milivoj ny. főispán nyitotta meg, majd dr. Rácics Szirma számolt be az értekezletnek azokról a tanácskozásokról amelyeket a szerbség nevében dr. Deák főispánnál és a Magyar Élet Pártja megyei vezetőségével folytatott. Ismertette azt a memorandumot, amelyet a szerbek vezetői néhány nappal ezelőtt nyújtottak át a főispánnak. Az értekezlet helyeslően jóváhagyta a memorandum szövegét.

Elhatározták a szerb vezetők, hogy a bácskai szerbséget a Magyar Élet Pártjában tömörítik, Zombor és Ujvidék szervező központokkal. Az értekezlet megválasztotta a szervező bizottságot, olyképen, hogy Petrovics Milivoj vezetésével a szerb

ség azon képviselőit választotta be a bizottságba, akik máris tagjai a MÉP-nek. A szervezőbizottság feladatául tűzték ki, hogy szervezze be a zombori, apatini, hódasági, palánkai, topolai és szabadkai járások szerb lakosságát, míg a Tiszamente és Sajakásvidék szerbségének megszervezését Popovics L. Milján és Dungserszki Bogdán képviselők végzik. Ha a beszerzés mindkét csoportban megtörtént, közös felterjesztést tesznek a főispán utján a kormánynak.

Megbeszélte az értekezlet a szerbség egyéb időszéri kérdéseit is. Hangoztatták, hogy a szerbség ezen területen született, ezen a területen akar továbbra is élni és mindent megtesz annak érdekében, hogy megtalálja helyét a szentistváni Magyarországon.

Az értekezlet szabad kezét adott Petrovics Milivojnak arra nézve, hogy a szervező bizottságba belátása szerint válasszon be újabb tagokat.

Budapesti mérnök építi fel a vármegye bérpalotáját és a csendőrlaktanyát

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőtt 9 órakor rendkívüli ülést tartott. Az ülése elbírálták a vármegyei bérház és csendőrlaktanya felépítésével kapcsolatban kiadott pályázatra érkezett ajánlatokat és ismertettk a felsőbb hatóságok leiratát az építkezések ügyében. Felsőbb elhatározásra a bérház felépítésének hitelkeretét 1,800.000 pengőben, a csendőrlaktanyáét pedig 1,430.000 pengőben állapították meg. A beérkezett ajánlatok közül Glatz József budapesti építész-mérnök ajánlata volt a legolcsóbb. Nevezett a bérház felépítését 943.588, a csendőrlaktanya felépítését pe-

dig 866.252 pengőért hajlandó vállalni. Az építkezéssel Glatzot bizta meg a vármegye.

A vármegyei közuti alap részére 15.000 pengő költséggel személygépkocsi beszerzését határozták el. Megalakították a vármegyei törvényhatósági levétele bizottságot, majd elhatározták, hogy Bodekovich Irma vármegyei irodatisztet saját kérelmére nyugdíjazzák, Nagy Zsigmondné Horváth Jolán jánosalmi lakosnak 50 pengő kegydíjat állapították meg, dr. Hirman Ferenc ny. vm. tisztii főügyész pedig elutasították nyugdíjának megállapítását célzó kérelmével.

Ürnapra fehér táskák



Cégtulajdonos: Zsigmond Vilmos,
Zombor, Petőfi utca 8.

Jól sikerült a zombori kis-magyarok anyák napja

A Miasszonyunkról elnevezett iskolánövérk kiseddévója vasárnap délután hat órai kezdettel a Városi Színházban jól sikerült anyák napját rendezett. A kedves kis gyermekek valamennyien nagyon szépen szerepeltek a kis gyermekszindarabokban, jelenetekben és képekben. A kis verselők nagyon bájosak voltak és az énekeket szünni nem akaró tapsal jutalmazta a hálás közönség.

Az iskolánövérk nagy türelmet igénylő munkája, amellyel betanították a csöppsegeket és megrendezték az előadást, elismerést és dícséretet érdemel.

Az előadás belépődíjmentes volt, az önkéntes adományokból befolyt összeget pedig a bölcsőde javára fordítja a rendezőség.

Megbotózták a hűtlen belgrádi városi tisztviselőket

Belgrádból jelentik: Belgrádban néhány városi tisztviselőre botbüntetést mértek. A büntetésre az szolgáltatott okot, hogy a tisztviselőket nemzeti tulajdon el-sajátításán értek rajta. A botbüntetést a nyilvánosság előtt, rendőri és polgári hatóságok jelenlétében hajtották végre egy rendőrkaszárnya udvarán. A büntetés végrehajtása után dr. Jovánovics rendőrpáncsnok kijelentette, hogy a botbüntetésről szóló rendelet értelmében nem lehetett volna hatékonyabban megerősíteni, mint éppen ebben az esetben. A megbüntetett tisztviselőknél, mint közszolgálati alkalmazotknak az volt a hatáskörük, hogy felügyeletet gyakoroljanak az élelmiszereknek az inszpekció között való szétosztása között. A bizalommal azonban visszaéltek és néptulajdonát sajátították el. Az ilyen bűnök ellen a botbüntetés az egyedül helyes büntetés mód.

Ünnepélyesen bucsuztatták a harctérre induló kolozsvári tűzéreket

Ünnepélyes külsőségek között vett búcsút Kolozsvár város lakossága a kolozsvári tűzéreket egyik harctérre induló ütegtől. Félegykor vonult fel a harctérre induló üteg amelynek katonáit virágosóval árasztották el a kolozsváriak. A hadtestparancsnok a Himnusz hangjai mellett ellépett a tűzerüteg arcéle előtt, majd a tűzerparancsnok intézett bucsuszavakat a harctérre induló csapathoz. Inczedy-Joksmann Odön dr. főispán a város közönsége nevében vett búcsút a tűzerektől. Itthonmaradt hozzátartozóikra gondotok ne legyen — mondotta, — mert fogadalmat teszek itt előttetek, hogy róluik mi gondoskodni fogunk. Isten minket úgy segítjen!

A beszédekre az elvonuló üteg parancsnoka válaszolt meghatott szavakkal s ígéretet tett arra, hogy a magyar honvéd multjához híven fogják teljesíteni kötelességüket. A Magyar Hiszekegy hangjai után a tűzerüteg vonatra szállt. (MTI)

Magyarok Istene kérünk, bizó hittel
Hős honvédeinket harcukban segítsd!
Vezéreljed őket győzelmesen vissza
Édes szép Hazánkba: Magyarországbal

Amca.

Hírek:

DÉLVIDÉK

OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.

A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut, Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész), orvosa dr. Erdey Gyula, Sándor Béla utca 15.

A harmadik körzet a Szelence és a Bánát-nak a második körzetbe nem tartozó része, orvosa szintén dr. Erdey Gyula, Sándor Béla utca 15.

UGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Kontsek Ferenc, Senteleky Kornél u. 12. Telefon: 331.

UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

„Angyal” gyógyszertár, Jókai tér.

A Kormányzóhelyettes repülőrajja éjén diszköröket irt le egy hősi halált halt ejtőernyős temetésén. A napokban hősi halált halt Hornik Ambrus pápai ejtőernyős örvezető földi maradványait hazavitték szülőföldjére, Endrődre. A temetésen megjelent a környék apraja-nagyja. A hős végzettségén a temetési szertartás alatt egy repülőraj irt le a temető felett diszköröket. A repülőrajt vitéz nagybányai Horthy István, kormányzóhelyettes vezette, aki a szolnoki repülőterén teljesít katonai szolgálatot.

Csonoplya is diszpolgárává választotta dr. Deák Leó főispánt. Csonoplya község diszpolgárává választotta dr. Deák Leó főispánt. A diszpolgári oklevelet június 14-én, ünnepség keretében adják át a főispánnak. Ezen a napon avatja fel országzászlaját is Csonoplya község.

Obecsei hírek. A tanonciskolák felügyelőbizottsága az alábbiak szerint alakult meg: elnök Berecz Gyula főjegyző, ügyvezető Pásthay Ferenc, jegyző »Erdős Sándor, tagok Bálint Ignác, Hodik Dávid, Nagy-Palócz Mihály, Uborka János, Abraham János, Pracner Béla, Föglein Ferenc — A községi képviselőtestület ülést tartott amelyen területet engedtek át a MÁV-nak vonatkísérő személyzeti laktanya építése céljára. — A képviselőtestület az »Isten ve lünk» székhely telepes községet testvérszéggé fogadta. — A segédvizsgát Obecsen a következők tették le: Lóczy Ilonka, Szávitcs Danyanka, Börcsök Vilmos, Primuzics Ferenc, Pásztor István, Kovács Károly, Zrimánin Miklós, Bogolyev Sándor, Nagy Ferenc, Varnyu Géza, Bilancsin Marján, Visnic György és Katona Károly.

La FASZÉN Mérőnél

Bajai országot 11 Telefon 6

Kula község nagy ünnepség keretében adta át a diszpolgári oklevelet a főispánnak. Kula község vasárnap kettős ünnepség színhelye volt. Ezen a napon a hősök napjának megünneplésén kívül ünnepélyes külsőségek keretében ünnepelte a község. Dr. Deák Leó főispánt, a község szülöttjét, akit diszpolgárrá választottak. Dr. Deáknak átnyújtották a diszpolgári oklevelet. Részletes beszámolót holnapi számunkban közlünk.

Mannerheim tábornok diszdoctorrá avatása. A Szegedi Horthy Miklós tudomány egyetem — mint már jelentettük — diszdoctorrá avatja a testvéri finn nemzet hőst, Mannerheim tábornokot, aki katonai lángészén kívül tudományos felkészültségéről is tanubizonyosságot tett. Az ünnepélyes aktsura a tábornagy születésnapján június 4-én kerül sor s a diszdoctorrá-

Haza-Nemzet-Jövő



„Csak magunkban a hiba, de egyszersmind magunkban is a feltámadási erő!”
Széchenyi.

Gyűjtés az orosz harctéren küzdő honvédeink részére

KUBIK JÓZSEFNÉ GYUJTÓIWE

Sztrilich János 1 csom. Fáni Albert 5 P. csom. cigaretta, Vukicsevics 5 P. özv. Fehér Istvánné 4 P. cigaretta, Sancsetich Mihály cigaretta, NN 5 P. Radojevics Miklós 5 P. Szapácsi Erzsébet 2 dob. levante, Szudomky 2 P. Maaderug 2 P. Hech István 1 szappan, Gasdor Sándor 1 P. Nenádov Sz. 5 P. Bizony István 1 P. NN. Botyán 5 P. Marjai főtitest szimfónia, Majer Testvérek csomag, Nuspl Ernő 5 P. Hoffmann István 3 P. Hulert és Vabs 100 lev. Loógo Károly 125 szinf. cig. Orádovits Sándor 125 szinf. Borszánky József 40 levante, Magasy Antal 3 P. dr. Veszeloovszky Józsefné 2 P. dr. Frey Imre 5 P. dr. Riljné 5 P. özv. Falcjóné Józsefné 3 P. Gép József 1 P. dr. Cserta Péterné 5 P. Vukszánovitsné 1 csomag, dr. Holzklink Jakabné csomag, Futura kirendeltség 5 cs. szinf. Szabó István 2 P. Kubik József 10 P. 100 drb. cig. Galac Józsefné csomag, Odry Mária 1 cs. Illés Atya 4 P. Pekter Imréné 3 P. Lanc Anna 1 cs. Lázár István 50 cig. Kovács István 50 cig. Szilji Mária 50 cig. Párcsetich István 100 cig. Thupry Ila 2 P. Mladen Flórián 1 P. Helén 1 dob. cig. Parcsetics Máttyás csom. Forró Etel 3 P. Singer r.t. 100 cig. Farkas Mihályné 1 csomag.

KARNER VILMA GYUJTÓIWE

Bonifárt Józsefné csom. ifj. Magyar István 1 P. Deckva Géza 2 P. Karner Vilma csom. Koszcsity Mihály 50 f. NN 40 f. Párcseticsné 2 P. Janovits István csom. Stanklits Lászlóné 1 P. Steintolam 1 P. Pinter Andrásné 1 P. Tyárity Péterné 1 P. Kovács Erzsébet 1.20 P. Csepánovics Iván 50 f. Németh Mihály 10 f. Padánovits János csom. Karte Rezső 1 P. Timár Vendél 1 P. Csányi Lajos 1 P. Bosznár József tanító 1 P. Kohári utcai óvodások csom. Knezvity Móró, Tucákovits Melánia 1 dob cigaretta, Hirs Mira 1 dob. szinf. Bunyevce Péter szinf. Tamity Sándor szinf. Szretics Katica 1 dob. cig. Krlity Ivánka 1 dob. cig. Brhaklity Dóra szinf. Mrákovits Márti csom. Teodovits Gyurika 1 P. Szunarits Józsika 40 f. Knor Vera 20 f. Buzatszits István 20 f. Vukicsevics Ibolyka 20 f. Bezenkovits Péterné óvónő 5 dob cig. Krix Lencsi 2 dob. szinf. Szélinger Teréz csomag, Kalap utcai óvodások cigaretta, Hajer Mihályné 1 P. Balajti László csom. özv. Babi Ferencné csom. Rabana József csom. Börszt Teréz csom. Márki Dezsóné csomag.

avatáson résztvesz a magyar kormány több tagja is. Az ünnepet a budapesti finn követ fogja képviselni.

A külföldi újságírók Mussolininél. Rómából jelentik: Mussolini miniszterelnök tegnap kihallgatáson fogadta a Rómában dolgozó külföldi újságírók küldöttségét. Megjelent a Duce-nál a Magyar Távirati Iroda római szerkesztője is, akitől melegen érdeklődött az MTI szervezeteiről. A Duce szívélyesen elbeszélgetett az újságírókkal és közölte, hogy nagy figyelemmel kíséri munkájukat.

Négy úzerkedőt halálraítéltek a prolektorátusban. (NST) A cseh-morva protektorátus véstörvénysszéke négy vádlottat halálra ítélte engedély nélküli sertésvágás és ruhajegyekkel való üzénkedés miatt. Az ítélt vádlottak között van egy zsidó is. A halálos ítéletek nem állanak összefüggésben a nemrég elrendelt ostromállapottal.

Bevezetik az alkoholtilalmat Amerikában. (NST) Az NBC-rádió jelentése szerint az Egyesült Államokban küszöbön áll a szigorú alkoholtilalom bevezetése. Ez az intézkedés csak a háboru idejére marad érvényben, akárcsak a világháboru idején, amikor szintén alkoholtilalmat rendeltek el.

A tanítószerzők második nótáskönyve. Izléses kiadásban, gazdag tartalommal jelent meg június elejére a tanítószerzők nótáskönyvének a »Nótaszónak» második száma. A szép kiállítású nótafüzet 5 megzenésíthető nótaszöveget s 12 zongorára és énekhangra irt hangulatos és fülbemászó nótát tartalmaz a dalok szerzőinek rövid életrajzával. A Nótaszó második számát olvasóink szives figyelmébe ajánljuk, amely 1.20 P.-ért rendelhető meg a szerkesztő Várady Ába Károly, Szodó, up. Nagysáro, Bars m. címén a 71.689 sz. postabefizető lápon. A tiszta haszon felé a Vöröskereszt budapesti központja kapja meg.

Szerdán hajnalban érkeznek Budapestre az amerikai magyar diplomaták. Az Északamerikai Egyesült Államokból két héttel ezelőtt Lisszabonba érkezett magyar diplomaták május 30-án délután különvonaton elindultak Budapestre. A diplomaták előreláthatólag kedden délután vagy szerdán hajnalban érkeznek meg Budapestre.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Németország a törpelótenyésztés felállításán fáradozik. (MN) A pony- és a még kisebb törpelovak kicsisége miatt sokáig félreismerték és elhanyagolták. A törpelovak azonban nemcsak luxus- és cirkuszi lovaknak alkalmasak, hanem számos kitűnő tulajdonságuknál fogva kertészetekben, kisebb gazdaságokban stb. mint igavonók is kitűnően megfelelnek. Legértékesebb faji sajátágaik a viszonylagosan nagy teljesítmőképesség, szívósság, igénytelenség kitartás és okosság. Megfigyelték például, hogy a legelőn a nap elől a nagy lovak árnyékába menekülnek és velük mennek. Ezekhez a tulajdonságokhoz járul még, hogy általában a 35—40 éves kort is eléri eltarthatóságuk ugyszólván semmibe sem kerül. Ellátásukra sok esetben a növényi konyha hulladékok is elegendőnek bizonyultak. Tenyésztésükre most Németországban külön egyesület alakult, mely különösen a keleti telepítésekkel kapcsolatban nagy propagandát fejt ki megkedveltetésükre.

Nyilttér

E rovatban közöltektért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel értesítjük, hogy Központunk utasítására működésünket Zomborban 1942. május hó 31-ével megszüntetjük.

Kérjük t. ügyfeleinket, hogy a jövőben mindennemű ügyeiket Központunknál Ujvidéken Hitler Adolf u. 21., elintézzni sziveskedjenek.

DUNABÁNSÁGI TAKARÉKPÉNZTÁR ZOMBORI FIÓKJA.

oooOooo

ÖNKÉNTES ÁRVERÉS.

Néh, Michels Imrénének a zombori 9346. sz. betétben felvett ingatlanait és pedig 7 hold 433 négyszögöl, 6 hold 474 négyszögöl, terjedelmű a nyugoti Gradina dűlőben és 14 hold 703 négyszögöl a Csicsova dűlőben tehermentesen, önkéntes nyilvános árverésen, eladom 1942. évi június hó 21-én, vasárnap, d. u. 1 órakor a bacszzentiváni községházán.

A vétel a ma fennálló rendeletek értelmében a katonai és polgári közigazgatási hatóság jóváhagyása alá esik. A vételár készpénzben meghatározandó időben fizetendő és jóváhagyás után áll rendelkezésre. Vevő 1942. évi november 1-én lép birtokba. Közelebbi felvilágosítást az árverés napján dél előtt a bacszzentiváni községházán is adok.

Dr. Bunda Róbert, ügyvéd, Palánka.

Szóról-szóra

««OOO»»

A magántőke

Itt a mi vidékünkön elbujik, meghuzó dik titkos rekeszekben, vérszegénynek te-teti magát az adóbevallás türelmes papír-vein, sanditgat jobbra-balra, előre-hátra, nem akar hallani a magántőke nagy szociá lis kötelességéről s visszakívánja a »régi jóvilágot«, amikor a tőzsde a profit, a pénz szuverén hatalommá hízta magát, erkölcsi területen kivüliséget élvezett és a kíván dorlástól, tudóvészától, csecsemőhalandóság tól amugy is tizedelt magyarság idegzetéből, veritékéből és yéréből építhetett ma-gának palotákat és kitermelhetett egy olyan gazdasági és pénzarisztokráciát, a-mely a magyar földnek és léleknek szavát s a hulló magyarságnak fájdalmas problémáit soha-soha nem értette meg... Most itt állunk a fölszabadulás. után pár gyorsan mult esztendővel s bevallhatjuk, hogy egyáltalán nem látjuk a magántőke tisztos ségesen vállalkozó kedvét s nem ttpaszta-ljuk áldozathozatalra is kész szociális szepét. Mindenképpen helyes hát, ha — köz érdekből — föllebentjük a fátylat: lássuk tisztán, kik szegényedtek és kik gazdagod-tak a megszállás éveit alatt és után s ezek a tőkék mennyiben teljesítik kötelességük-et a magyarság sajtó létkérdései felé.

Udvös lesz ez a vizsgálódás még más szempontból is! Sok zsákból kibujik majd a szög s a fórumból elsomfordálnak a nagy száju talmi mártírok, akik zászlóként len-getik lepedőnyi nemzethűség bizonyítvá-nukat (mindig könnyen tudunk felejteni!) s nagy darab angoltapaszokkal borították be a megszállás alatt soha nem ütött, soha nem létező sebeiket. Sebeik nem voltak, el lenben telekkönyvi viszonyaik irigylésre-méltóan rendeződtek!

Uj Máramaros)

Kerékpár

Ötven esztendővel ezelőtt kezdte dia-dalmas pályafutását. Eleinte egy nagy ke-rék forgat a vázában, utána, pedig apró ke-rék szaladt. Cirkuszokban még ma is látni efféle kezdetleges kerékpárt és valóban, szinte cirkuszi mutatványt végzett egykor az, aki rá tudott kapaszkodni, azután futni indult vele. A nagy elsőkerék idejéből va-ló az a tréfa, hogy egy apró gyerek a lát-tára befutott az anyjához és ijedten ujsá-golt:

— Édesanyám, a köszörüs megbolon-dult, itt szalad a köszörükövön.

A kerékpár igazi karrierje akkor kez-dődött, amikor egyforma nagyságu lett a két kerék és a felfújható gumikereket alkal-mazni kezdték. Egyszeriben nagy divat lett a kerékpározás, de csak a kiváltságosak a kerékpározás, de csak a kiváltságosak a sportja, kedvtelése volt sokáig. A mult szá-zad utolsó éveiben hazánkban is rohamo-san hódított már a hölgyek is biciklire pat-tantak, kuplékat énekeltek, tréfákat farag-tak róla, sőt haragos ellenzéke is akadt en-nek a »tulmodern« szerszámnak.

Azután fölfedezték a nagy tömegek. Kifutók, kifutók rohantak rajta. (Igy lett vége az egykor virágzó hordár-ipának is!) A központoktól távol lakó dolgos munkás-emberek komoly közlekedési szerszámmá avatták az egykor hetveke biciklit!...

De talán sohasem volt akkora kelendő sége a kerékpárnak, mint manapság. Min-denesetre a közlekedési viszonyok megne-hezülésének nagy része van abban, hogy a bicikli megint hódít, ugyszólván napról-napra jobban. A mai kerékpározó összekö-tti a sportot a közlekedéssel, a hasznosat a kellemessel. És hétfélig napokon tömegé-vel látjuk visszatérni a virágos bicikliket a városba, a kerékpározók hátán szatyor, ar-cikon az erdei és hegyi utak friss levegő-jének, édes napsugarának aranybarna nyo-ma! Ime, kerékpár ötvenévi pályafutás után túrgébb, ifjabb, kelendőbb, mint valaha!

(Pesti Hírlap)

S P O R T

Nagy fölényrel győzött a zombori Sport

ZSE — Nagymányoki SE 4:1 (1:0)

Bajnoki mérkőzés. Vasárnap délután mintegy 1200 néző előtt mérkőzött meg a Zombori SE a Nagymányoki SE jónévű együttesével. Már az első percben meglát szott, hogy a vendégcsapat gyengébb a zombori csapatnál. A ZSE rögtön a kezdés után nagy iramot dikált. Ezt a lendületet a nagymányokiak nem bírják, pedig látszik a mozgásukon és összejátszásukon hogy jó csapat. A ZSE egy tartalékkal állt ki és a jobb oldali védelem sem nyújtotta azt az eredményt, amit vártak tőle. Az első fél-ido a két csapat egyenlő küzdelmöt mutat-ta. A második félidőben a ZSE még na-gyobb iramu játékot hoz ki, a vendégek csak nagyritkán vezetnek le egy-egy tá-madást inkább a védekezésre rendezked-nek be. A 25 percben a nagymányokiak kö-zécsatára mégis megszerzi a becsületgól-t.

A mérkőzés szép és izgalmas volt, de az eredményből nem lehet belőle megállá-pítani az erőviszonyokat: a zombori csapat sok góllhelyzetet nem használt ki és a jobb oldali védelem mintha lámpalázzal küzdött volna egész idő alatt.

Lukács edző munkája nagyon meglát-szik a csapaton és a ZSE az utóbbi rövid idő alatt nagyot fejlődött.

A gólokat rúgták: Schmidt (2) és Hári (2). Jó: (ZSE) Haméder, Huber, Parcsétich és Miss.

Gamma-Ujvidék 3:1 (1:0)

Hatalmas küzdelmet vívott a két csa-pat. A játék mindvégig nagy iramban folyt soha sem vált egyoldalúvá. Az ujvidékiek lelkesen küzdöttek, de a Gamma jobb já-tékot nyújtott és megérdemelten győzött.

SalBTC—SzVSE 4:1 (3:0)

Az első félidőben a SalBTC nagyon szép játékot mutatott. A szünet után a sze-gediek magas labdákkal próbálkoznak ered-ményt elérni, de kiderült, hogy a levegőben is a tarjaniak az urak. De a gólarány kissé túlzott. A tarjaniak megérdemelten győz-tek.

SZOLNOK—CSEPEL 1:0 (0:0)

Csepel kezd, de a támadást a szolno-kiak kezdeményezik és óriási iram fejlődik ki. A második félidő is az első félidő hatal-mas iramával folytatódik és most a csepe-lik intéznek néhány veszélyes rohamot. Birálat: pompás küzdelem, óriási iram, vér-beli rangadó.

ETO—ZENTAI AK 9:1 (4:0)

A ZAK-ot Győrött valósággal a pályá-hoz kötözte a győri együttes. Az első fél-ido 16-ik percében az ETO megnyitja a gól-záport. A szünet után a zentaiak is szóhoz jutnak és Borbély hamarosan meg is szer-zi a becsületgól-t. A ZAK-ból kiténtek: Gé-czi, Borbély és Juhász.

A győri csapat lélek nélkül játszott, a ZAK gyenge ellenfélnek bizonyult.

UJVIDÉKI VAK—KECSKEMÉTI AC 2:0

A mérkőzés a 44. percben félbeszakad, mert Borbély megsérti a játékvezetőt, aki a fegyelméletlen játékost felszólítja, hogy hagyja el a pályát. A kecskeméti hátvéd megtámadja az engedelmisséget, mire Lo-sonczi bíró a mérkőzést lefújja.

ÖBECSEI BOCSKAI-SZENTESI TE 9:0 (5:0)

A Bocskai teljesen lehengerelte ellen-felét, s a szentesiek hiába védekeztek, a becseiek gólzáporát nem hárihatták el. A hazai csapat már a kezdéskor hatalmas irammal fekszik bele a játékba, csak szü-

net után hagy alább egy kissé ez a gyilkos iram. Góllövők: Tihanyi, Rejlin, Kostyál Dolovác, Milovánov. Jók: Bertók, Radics, Rejlin és Dolovác, ill. Mészáros II. Csányi Palotás, Szabó és Világos.

SzVAK—MOVE, SZABADKAI SE 6:1 (1:1)

Az SzSE csak az első félidőben volt egyenrangú ellenfél. A második félidőben teljesen védekezésre szorult. Jó: Demeter, Kecskés, Jakab, ill. Gabrik.

UJVERBÁSZ—BEZDÁN 4:0 (2:0)

A nagy érdeklődéssel várt mérkőzést szépszámu közönség előtt játszotta le a két csapat.

Ujverbász: Keresztesi — Kókai, Dénes — Stankov, Keresztes, Polyvás — Tomik, Petrics, Módos, Radovánov, János.

Bezdan: Kovács — Szabó, Kiss I. — Odri II., Horváth III., Bódogi — Kőszegi, Kiss II. Rémay II. Bódi, Réti.

A sokkal jobb Ujverbász biztosan győzte le a gyenge csatárossal rendelke-ző bezdaniakat. Az első félidőben Módos és Radovánov löttek gólt. Fordulás után Rémay II. 11-esét Keresztesi kivédte. To-vábbra is az Ujverbász marad támadásban és Módos, valamint Tomik góljaival 4:0-ra győz. Jó: Tomik, János és Radovánov, ill. Horváth III. Rémay II. Réti.

DIMÁVAG—MÁVAG 7:0 (3:0)

Már a negyedik percben megszületik a diósgyőriek első gólja, s a nagyarányu ve-reséget csak azért érdemelte meg a MÁ-VAG, mert csatársora nagyon gyengén jár szott.

UJPEST—ELEKTROMOS 3:2 (0:2)

Az első félidő első felében határozot-tan az Elektromos játszott jobban, ötlete-sebben és tervszerűbben és ekkor meg is érdemelte a két gólos vezetést. A második félidőben az Ujpest irama meglepetést szer-zett és az Elektromos teljesen elvesztette támadó kedvét.

LAMPART—NAGYVÁRAD 3:2 (1:1)

Az első félidő utolsó perceiben a Lam-part erősen szorongatja ellenfelét. A szü-net után a Lampart egyik veszélyes táma-dását a másik után vezeti. Nagyiramu mér-kőzés volt, a Lampart megérdemelten győ-zött.

FERENCVÁROS—KISPEST 5:1 (3:1)

A Ferencváros megérdemelten jutott a két pont birtokába: meglepően szép játé-kot nyújtott a csatársora és a fedezet. A Kispest nem játszott alárendelt szerepet, elég sokat támadott de a csatársor mintha lámpalázzal küzdött volna, a kispesti véde-lemre túl nagy nyomás nehezedett.

KOLOZSVÁR—SZEGED 2:2 (1:1)

A mérkőzés hatalmas irammal indul és a kolozsvári támadás már a harmadik perc-ben eredményes. A második félidőben is a kolozsváriak szerzik meg a vezető gólt. Kemény játék volt, az eredménnyel mind-két csapat elégedett.

A ZOMBORI SPORT EGYLET

100 PENGÓS ADOMÁNYA

A VÖRÖSKERESZTNEK

A Zombori Sport Egylet vezetőség nem helyezte el koszorút a hősök sírján, hanem koszorúmegváltás címén 100 pengőt adományozott a Vöröskeresztnek abból a célból, hogy a pénzből egy ágyat állítsanak fel a Zomborban felállítandó hadikórház-ban.

Gazdálkodás

««Oo»»»

Retek télen-nyáron

A német szakirodalom élesen elkülöníti a botanikailag is elválasztja a hónapos retek a nyári, őszi és téli retekfajtáktól. A májusban vetett u. n. nyári retek 60-90 nap alatt fejlődnek ki, a június-júliusban veteményezhető őszi retek kifejlődéséhez 80-100 nap szükséges, míg a téli retek, melyeket júliusban vetünk, 100-130 nap után szedhetők. A retekgyökér színe lehet fehér, szürke, sárgás, lilás, barna és fekete. Alakja általában hosszú, hengeres, répa szerű, ritkábban tojásdad. A gyökerek mindig eléggé nagyok, állományuk tömöttebb a hónapos retekénél, izük gyakran csipősebb is 1000 retekmag körülbelül 6,5-10 grammot nyom. Szabadba veteményezve, a talaj nedvességétől és az időjárástól függően 4-14 nap alatt csirázik. Meleg időben nedves földben korábban. A jó mag megfelelő tárolás mellett 4-5 évig csiraképes. Ismertetünk néhány kipróbált és kereskedelmiileg is bevált retekfajtát: I. Nyári retek, »Pacsirta» (Sedannak is nevezik), barnás héjú, 12-17 cm. hosszú 200-250 gramm súlyú. »Félhosszu fekete japáni» 52 napos, 160-200 gramm súlyú. »Félhosszu nyári kék» lilás héjú, 55 napos, 120-180 gramm átlagsúlyú. Legjobban bevált az utóbbi két fajta. II. Őszi retek »Müncheni sör», fehérhéjú, 20-23 cm. hosszú, 240-250 gramm átlagsúlyú, igen kiegyensúlyozott fajta, 55-60 nap alatt fejlődik ki, kétségtelenül a legjobbak egyiké! »Ulmi őszi piros» sötét ibolyaszínű, 52 napos, 160-200 gramm átlagsúlyú, 7-17 cm hosszú, alakja tojásdad. III. Téli retek. A »Müncheni sör» mint téli retek is természetű. »Téli kerek fekete» ismert csipős ízű, de jól eltartható fajta. A retek a konyhakerti forgórendszerben a másodéves táblában talál helyet. A retek kipróbált köztése a céklának, legjobb azonban tisztán termesztetni. Frissen trágyázott földben idő előtt és majdnem biztosan pudivás lesz. Ha mégis szükséges a talaj tápanyagainak fokozása, úgy lehetőleg csak műtrágyákat szórjunk ki a vetés előtt. Istállótrágya vagy fekálos földben izük is megváltozik és könnyebben fásodik a gyökér. Legnagyobb hiba — amit néha kertészek is elkövetnek — a retek túlsűrűn vetni, vagy idejében nem ritkítani. Mint gyorsan fejlődő növény, erre nagyon érzékeny. Az egymást beárnyékoló, vagy a talajt elfoglaló gyökerek sohasem lehetnek kiegyensúlyozott formás vagy ép példányok. Ha tisztán termesztjük, jó szolgálatot tehet a



„u große Taschen habe ich nicht gerne. Diese ist doch nicht zu groß. Ich weiß es nicht, ich finde es lächerlich, eine große Tasche für eine kleine Dame. Praktisch sind sie, viel geht hinein. Was ich nötig habe hat auch in einer kleineren Platz.“

Tul nagy táskákat nem szeretem. De ez nem túl nagy. Nem tudom, neveltségnek talállok egy nagy táskát egy kis nőnek. Praktikusak, sok fér beléjük. Ami nekem szükséges, egy kisebbbe is belefér.

Dr. VÉGHÉ eddig megjelent nyelvkönyvei: „Igy tanulok angolul” és „Igy tanulok németül”. első kötet kapható Dr. Véghné Nyelviskolájában: Budapest, Endresz tér 6 és minden könyvkereskedésben.

»vevő-deszka», melybe a vetendő fajtának megfelelő sor- és főtávban 1 cm hosszú fa csapok állnak ki. A simára gereblyézett talajra egyszerűen reányomjuk a deszkát, a csapok megfelelő távolságban és elegendő mélységű gödröcskét nyomnak a földbe. Egy-egy gödröbe 3-3 szem magot teszünk és földdel vagy kompaszttal beterítjük, majd jól megnyomkodjuk. Amint kikelt és a sziklevek teljesen kifejlődtek, gödröként a két-két leggyengébbet kihuzzuk. Így tökéletes terményünk lehet. A sortávolság a nyári retekénél 10-15 cm, a téli-eknél 25-30 cm. A vetési mélység a talaj nedvességtartó fokától függően 0,5-1,5 cm. Nyári retek vetése április-májusban, őszi retek júniusban, őszi és téli retek július-augusztusban történik. A retekénél, pontosan és rendszeresen kell öntözni, mert kívánja a nedvességet és sekélyen gyökeresedik. Ne kapáljuk, nem szereti a laza földet. Korán és idejében gyomláljuk.

regi hibám, hogy hangosan gondolkodom. Tehát mindenben megegyeztünk. Maga elvégzi a bevásárlásait, visszaön a szállodába és nyolc óra előtt leteszem Circle-ben.
— Helyes! De nem fogom az utazást nagyon drágán megfizetni?
— Csak Peaveynek fog egy pohár borába kerülni. Magával szemben Szent Miklós szerepét játszm.
— Ez az alaskai éghajlat, ugy látom, megolvastja a férfiak szívét. — mondta Audrey nevetve — minden nő ilven fogadtatásban részesül, mint amilyen nekem jutott osztályrészemül? Vagy ennek éppen az a magyarázata, hogy itt olyan kevés a nő?
— Kevés és szent. — felelte Larry — látia odalenn, az Egyesült Államok városaiban, ahol az utcák és a házak egyenes vonalúak, ha egy férfi iszik, az italtól duplán lát. Itt, ha iszik, elfogja a buskomorság, mert úgy érzi, hogy egyedül van. Az olyan nő, mint maga, Alaskába nem érkezik, hanem úgy tűnik fel, mint a valami ielenség. Minden jókinézésű lány, aki ide kiön, hamarosan férfihez megy.
— Jim, — mondotta Audrey elgondolkodva — valóban azt hiszem, hogy Larry és én nagyon jól fogjuk egymást megérteni.
Larry felugrott és lelkesen kiáltott fel:
— Nagyszerűen jellemez, Audrey! Atvám mindig azt mondta, hogy nekem félre van szükségem, hogy el ne szaladjon velem a szekér.
Jim mosolyogva jegyezte meg:
— A repülőnek mindig józannak kell lennie!
(Folytatása következik)

A rejtélyes talizmán

(55)

IRTA: CLEM YORE

— Ole Swede hire az, hogy kiméltlen, durva fickó és a telepe olyan hirhedt, hogy érthető a bandához tartozása. Tudom, hogy a kormány már régóta gyanakszik rá, hogy az indiánoknak prémekért pálinkát ad el. De eddig nem tudtuk tetten érni. Nagyon vigyáz magára, úgy hogy sohasem lehetett olvankor rajtaütni, amikor pálinkakészletek voltak nála — jegyezte meg Hearn Larry.

— Mikor érkezik Denby vissza Circlebe?
— Három hét múlva. Ezt mondta Peavey és ez is még attól függ, hogy az az erdei munkás, aki a leveleket viszi hozzá, el tud-e jutni ebben az évszakban odáig.

— És maga addig Peavey Casinójában lép fel?
— kérdezte Jim.

A leány felelni akart, de Jim közbevágott:
— Ezt nem tartom észszerűnek. Tegyük fel, hogy Billy odajön, vagy ir Peaveynek, vagy a patkányképu Gleason fecseg?

— Kislány korom óta a mindennapi kenverem volt, hogy az életemet kockáztattam. Mind ezt meg kell tennem. De remélem, hogy már előbb kiszedem Peaveyből mindazt, amit tudni akarok, talán már holnapután délután tudok mindent.

Majd így folytatta:

— Peavey — ugy látszik — nem tud mindent, de azért talán sok értékes dolgot tudhatok meg tőle. Denby nem játszott vele szemben nyílt kártyával, még a cinkostársával szemben is vannak titkai. Az a bevonásom, hogy valamit el akar hallgatni előlük is. Ezt kell kiszednem belőle, hogy mi az, amit titkol. Amint ezt megtudtam, otthagytam és elővök magához.

— Mondja, kislány, — vágott közbe Larry — meggondolta-e, hogy Alaska legveszélyesebb gangsztereivel flörtöl? Peavey tanváia a leghihedtebb fészkek egyike.
— Könvörtelen ország az igaz. — mondotta Audrey mosolyogva — de a múlt éjjel derék, egyeneslelkű férfiakkal találkoztam s így avt h-i szemh egy nem lesz semmi bajom. Idenézzetek!

Elővett egy kis zacskót, kioldotta az elzáró zsinorját és megmutatta a zacskó tartalmát: darabos aranyat és egy csomó szemcsés aranyport.

— Az édes öreg Smith Saleratus, az idám-közö aranykutató adta ezt nekem, amikor tegnap elénekeltem a „Nyisd ki szerelmem az ablakodat...” kezdetű dalt. Azt mondta, hogy az anyja szokta ezt énekelni. Dondhatom, sohasem találkoztam még olyan csodás jellemekkel, mint Peavey barlangiában. Saleratus olyan híres mes-

terlövöket hozott az asztalomhoz, hogy különb zársaságot sehol se lehet találni. Billy, Peavey, vagy bárki a bandájából nem tudna engem bántani, amíg ilyen ekménykötésű, derék férfiak vannak Circleben, amilyenekkel az este ismerkedtem meg. Azt hiszem, megilncselnek azt, aki hozzám merne nvlni.

— Vigyázzon magára, — mondta Larry — ez mind nem elég. Magának egy nagy testvérekére volna szükséges, aki a testőre lenne. Már tisztán látom, mi lesz ezután a feladatom! Peavey Casino Frisco-jába kell mennem minél gyakrabban és ott kell elköltenem a nehezen megkeresett pénzemem.

— Audrey, hogy gondolkodnék arról, hogy hagyja mindezt, üljön fel Larry aeroplánjára és jöjjön Crazy Riverbe? — kérdezte Jim.

— Nem lehet! Be kell fejeznem azt, amibe belefogtam. És meg akarom menteni Denbyt, amíg még nem késő. Az életem egy része volt... valamikor, Jim. Ezt nem feleitem el. A szíve sárga. Ha a tervemet az ő gyávaságára sikerül felépíteni, nyert ügyem van. Ha csak pár órát tölthetek el vele, mindenre rá tudom bírni.

Világosan látszott, hogy Audrey nagyon elbűvölte Larryt.

A lángoló tekintete gyengéd, elgondolkodó kifejezéssel pihent a leány arcán.

— Mikor tér vissza Circle-be — kérdezte, a lélegzetét visszafogva.

— Ma délután. Előbb egy vagy két ruhát csináltatok hamarosan és egyet-mást vásárolok, amire szükségem van. Miért kérdi?

— Arra gondoltam, hogy ha elvittem az aeroplánommal Jimet Crazy Riverre, visszatérve elvihetném magát Circle-be a gépemen. A ma éjszaka nagy mulatság számára valami rakományom van Circle számára és a maga sulva az aeroplán szempontjából, mint tulsulv, nem ön számításba.

— Ez jó gondolat — kiáltotta Jim. — Nézzétek, azt szeretném, hogy ti ketten a legjobban megértsetek egymást. Nagyon jó érzés volna számomra, ha tudnám, hogy gyakran vagtok együtt. És ha azután, Audrey, magával összeköttetésbe akarok lépni, felhívhatom Larryt. És, ha maga akar engem elérni, szintén Larry utján volna a legegyszerűbben elérhető.

— Azt hiszem, velem könnyű kiönni — mondotta Audrey — és ezüstcsengésű hangján halkán nevetett, amint tekintete Larryval találkozott.

— És magára ránézni se nehéz feladat — jegyezte meg Larry. — Oh, én istenem... ez a

Apróhirdetések

A szállítási nehézségekre való tekintettel SZÉN, KOKSZ ÉS FASZÉN szükségletét már most szerezzé be. Előjegyzéseket elfogad

KISS PÁL ÉS TÁRSAI
tűzifa és szénagykereskedő. Szent István ut 7. a-1635

Hatos Lanz Bouldog cséplőgép, teljes felszereléssel, csütörtökön délután 1 órakor. Bácskerteszen a község-házán, árverésre kerül. Dienes Ferenc és Társai eladók. a-1827-f

Egy barokk stílusú szalonarnitúra és egy szőnyeg eladó. Mátyás király ut 24. a-1828-f

Műjég

állandóan kapható Zomborban Szt. István ut 27. szám alatt. a-1797